

《穿越聖經》

約翰福音（7）繼續講述耶穌和撒馬利亞婦人談道以及耶穌治好大臣兒子 （約 4:21-54）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了約翰福音 3:22-4:20 的內容，讓我們先來重溫一下。

約翰福音 3:22-36 講述施洗約翰高舉耶穌的故事，以及信主的人得永生的真理。

有人專門挑剔，希望播下紛爭、不滿和懷疑的種子；施洗約翰強調自己委身基督，結束了這場神學上的爭論。強迫他人相信自己只會帶來紛爭，相反，如果我們見證基督為我們所做的一切，表明對基督的委身，就不會給別人駁斥我們的機會了。

施洗約翰的門徒看見群眾跟隨耶穌而不跟從約翰，心有不甘。我們看到他人成功地領人信主，也可能會心生妒忌，但要切記，我們真正的使命是領人跟隨基督，而不是跟隨我們自己。

耶穌的見證是最可靠的，耶穌基督從神而來，祂的話語就是神的話。如果你只接受耶穌是一位先知或者教師，那麼就已經拒絕了祂的教訓了。約翰福音的中心就是指明耶穌基督是神的兒子、是彌賽亞、是救主，這是永恆不變的真理。當我們明白耶穌真正的身份，便自然會相信並接受祂所說的話。耶穌說，相信祂的“就有永生”。接受永生就是進入神永恆的生命中去。所以，從我們靈性上獲得重生的那一刻起，我們便開始踏上通往永生的屬天之路。

約翰福音的作者約翰一再闡明耶穌就是神的兒子，他把生命中最重大的抉擇放在我們面前。今天，我們有責任選擇順從誰，希望我們選擇主耶穌和祂所賜的永恆生命。

約翰福音 4:1-20 講述耶穌離開猶太地區往加利利去、以及耶穌和撒馬利亞婦人談道的故事。

敵對耶穌的勢力已出現，尤其是法利賽人，他們不滿耶穌挑戰他們的言論，也妒忌耶穌深受群眾的愛戴。耶穌的傳道工作才剛剛開始，這不是與他們公開發生衝突的適當時機，所以耶穌離開耶路撒冷，回加利利去。

撒馬利亞原是北國以色列的首都，北國被亞述打敗後，很多以色列人被擄到亞述去，外邦人則來到他們的地方居住，留下來的以色列人與外邦人通婚，成了一個混血的民族，在南國猶太人眼中，撒馬利亞人是不潔淨的，還背叛了民族、國家和百姓。撒馬利亞人在基利心山另立敬拜的中心，相當於耶路撒冷的聖殿，但這個聖殿大約在西元前 128 年被拆毀了。猶太人儘量避免途經撒馬利亞，但耶穌卻打破這一傳統的約束，選擇走這條較近的路，經撒馬利亞回加利利去。

耶穌主動在雅各井邊與這個名聲不好的撒馬利亞婦人交談。耶穌不嫌棄婦人卑微的身世，要把“活水”這個獨特的資訊賜給這個婦人，叫她靈性永不再渴。福音是傳給每一個人的，不管他的種族、社會地位或過去所犯的罪。我們要常常做好準備，隨時隨地與人分享這福音。

屬靈的生命與肉體的生命一樣，都有饑渴的感覺，靈命則需要屬靈的糧食和屬靈的活水來充

饑解渴。或許從來沒有人向這個撒馬利亞婦人提到她靈魂的饑渴，所以她混淆了屬世的自然水和屬靈的活水。當我們身體感到饑渴時，一定會找食物來充饑，找水來解渴。那麼，靈魂饑渴時，我們又該怎麼辦呢？耶穌基督和聖經就能滿足我們靈魂饑渴的需要。這個撒馬利亞婦人誤以為接受了耶穌所賜的水，便不用每天來打水，她對耶穌的話感興趣，以為耶穌的資訊可以使她的生活舒適。很多人也是因為這個錯誤的動機去接受耶穌。基督的話改變我們，但他不會把我們生命中的一切難處都挪去，他只會改變我們的內心，幫助我們以正確的心態去面對生活中的種種挑戰。要改變根深蒂固的觀念是需要時間的。這個撒馬利亞婦人並沒有立刻接受耶穌，耶穌給她時間提問題，等她自己找到答案。向人分享福音未必會收到立竿見影的效果，我們需要給他們時間去慢慢消化並接受耶穌所賜的生命。

這個撒馬利亞婦人發現耶穌知道她的私生活，便很快岔開了話題。我們說話一針見血時，別人往往覺得不好受而岔開話題。我們作見證是要把話題帶到基督那裡，基督的臨在暴露了人的罪，使人感到局促不安，但只有基督才能赦罪並賜予人新生命。

接下來，我們繼續研讀約翰福音 4 章剩下的內容。

約翰福音 4:21-22 記載：“耶穌說：‘婦人，你當信我。時候將到，你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷。你們所拜的，你們不知道；我們所拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。’”

對這個婦人來說，最重要的是她要弄清楚：自己應該在撒馬利亞人敬拜神的山上敬拜神呢，還是在耶路撒冷敬拜神？主耶穌告訴她，時候到了，這兩個都不是敬拜的地方。

約翰福音 4:23-24 記載：“時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他。’神是個靈（或無個字），所以拜他的必須用心靈和誠實拜他。”

不管你在哪裡敬拜神，都沒有關係。不是“地方”的問題，而是敬拜的態度最重要。主耶穌回答得很真切。神是個靈。你根本就不需要亂跑，真實的敬拜是用心靈和誠實敬拜神。

約翰福音 4:25 記載：“婦人說：‘我知道彌賽亞（就是那稱為基督的）要來；他來了，必將一切的事都告訴我們。’”

連撒馬利亞人也期待彌賽亞降臨。今天，凡是屬於主的，都相信和等候主的再來；凡不屬主的，即使去了教會，也會對主再來的事感到困擾。雖然他們說不相信主會再來，但這件事仍然困擾他們。這個婦人感到有興趣了，她心中產生了極大的渴望。

約翰福音 4:26 記載：“耶穌說：‘這和你說話的就是他！’”

這個聲明是多麼偉大和威嚴！這個婦人竟然親眼見到世人的救主、彌賽亞。親愛的聽眾朋友，不管你是誰，不管你在哪裡，不管你現在處境如何，你是否和這位婦人一樣，已經親眼見到了主耶穌基督呢？今天，耶穌依然在耐心等候每一位尋求祂的罪人。

約翰福音 4:27-29 記載：“當下門徒回來，就希奇耶穌和一個婦人說話；只是沒有人說：‘你是要什麼？’或說：‘你為什麼和她說話？’那婦人就留下水罐子，往城裡去，對眾人說：‘你們來看！有一個人將我素來所行的一切事都給我說出來了，莫非這就是基督嗎？’”

這婦人已經相信主耶穌，她跑到城裡告訴其他人。請注意，她沒有去和其他的婦人說，因為

她們平常沒有來往。有些男人跟她有關係，他們很有興趣想知道，是否這個耶穌能把這個婦人所做的一切事情說出來。

約翰福音 4:30 記載：“眾人就出城，往耶穌那裡去。”

因為撒馬利亞婦人的見證，眾人來找主耶穌。這是很重要的。撒馬利亞婦人所作的見證，也就是她信仰的明證。

約翰福音 4:31-34 記載：“這其間，門徒對耶穌說：‘拉比，請吃。’耶穌說：‘我有食物吃，是你們不知道的。’門徒就彼此對問說：‘莫非有人拿什麼給他吃嗎？’耶穌說：‘我的食物就是遵行差我來者的旨意，做成他的工。’”

主耶穌要經過撒馬利亞，是要遵行天父的旨意，和這個婦人見面。

約翰福音 4:35-38 記載：“你們豈不說‘到收割的時候還有四個月’嗎？我告訴你們，舉目向田觀看，莊稼已經熟了（原文是發白），可以收割了。收割的人得工價，積蓄五穀到永生，叫撒種的和收割的一同快樂。俗語說：‘那人撒種，這人收割’，這話可見是真的。我差你們去收你們所沒有勞苦的；別人勞苦，你們享受他們所勞苦的。’”

這件事發生在十二月，那地區收割的時期是在四月。我們今天的工作就是撒種。福音廣播就是撒種，有人撒種，有人收割。

約翰福音 4:39 記載：“那城裡有好些撒馬利亞人信了耶穌，因為那婦人作見證說：‘他將我素來所行的一切事都給我說出來了。’”

撒馬利亞有很多人，因著這個婦人所作的見證（即耶穌將她不光彩的過去說了出來）而信了主耶穌。

約翰福音 4:40-42 記載：“於是撒馬利亞人來見耶穌，求他在他們那裡住下，他便在那裡住了兩天。因耶穌的話，信的人就更多了，便對婦人說：‘現在我們信，不是因為你的話，是我們親自聽見了，知道這真是救世主。’”

我們看到多麼美好的事啊。這些撒馬利亞人來找活水，他們要喝活水。惟一的條件是他們必須感到乾渴。除非你知道自己是個罪人，否則你永遠也不會感到乾渴。以賽亞書 55:1 說：“你們一切乾渴的都當就近水來；”我們的主在約翰福音 7:37 也提出了相同的邀請：“人若渴了，可以到我這裡來喝。”生命的活水是給“每一個人”的，但大前提是你必須乾渴。許多撒馬利亞人來找主耶穌，他們喝了生命的活水。因為撒馬利亞婦人的見證，許多人來找主耶穌；同樣，今天，許多人受到基督徒的影響，認識基督。這就是生命影響生命，一個人的個性影響另一個人，他們的生命受到衝擊，就會帶領人認識主耶穌。有些年輕人有很屬靈的父母，受到父母的影響，他們也因而認識了耶穌基督。如果他們只是活在父母的光環中，但並沒有親自去經歷基督；當父母的影響力消失時，他們就會跌倒失足了。我們經常會在教會看到這類事情發生。運用影響力讓另外一個人能夠認識耶穌，這是好事，但教會不該只停留在這個層面上！要留意，每個認識基督的人都應該和基督建立個人親密的關係。撒馬利亞人說：“現在我們信，不是因為你的話，是我們親自聽見了，知道這真是救世主。”打個比方，假設你我都未信主，那麼，無論他人如何向我傳福音，即使對方說得天花亂墜，如果我們都不主動去思想真理並尋求這位神，神也只是他人的神；惟有我們聽了真道，將道刻進我們自己的

心裡，晝夜思想，並且願意隨時隨地藉著禱告去呼求這位神的幫助，祂才會成為我們真正的神，我們也只有在親身經歷到神與我們同在，才知道祂真是我們的救主。

約翰福音 4:43-46 記載：“過了那兩天，耶穌離了那地方，往加利利去。因為耶穌自己作過見證說：‘先知在本地是沒有人尊敬的。’到了加利利，加利利人既然看見他在耶路撒冷過節所行的一切事，就接待他，因為他們也是上去過節。耶穌又到了加利利的迦拿，就是他從前變水為酒的地方。有一個大臣，他的兒子在迦百農患病。”

約翰福音 4:1-3 已經說明了耶穌回加利利的原因。祂在猶太地區越來越受歡迎，很可能與宗教領袖發生衝突。祂回故鄉是因為大凡先知在本族本鄉都得不到尊敬，所以回到故鄉反而更為安全。

請注意，作者約翰在這裡又提到地理位置。主耶穌離開撒馬利亞往加利利去，許多加利利人相信祂，因為他們在婚宴中看過祂行了變水為酒的神蹟，在耶路撒冷也看見祂所行的一切事。然後主耶穌直接往加利利的迦拿走，因為那裡有一個大臣的兒子在迦百農生病了。

約翰福音 4:47 記載：“他聽見耶穌從猶太到了加利利，就來見他，求他下去醫治他的兒子，因為他兒子快要死了。”

這個父親為兒子操練他的信心。這證明我們剛才說過的，就是你要讓你的孩子和主耶穌基督有親密的關係。最基本的，就是讓父親帶著他的孩子來見主耶穌。我認為我們有權利為我們的家人來求告主，我們要靠主所賜的力量去影響別人的生命。我相信你要向你所愛的家人見證主耶穌，那麼就要在你的生活中證明你對基督有活的信心，這很重要。曾經有位弟兄去教會找牧師，要求牧師為他兒子的得救禱告。雖然這位弟兄是教會同工，他的見證並不好。他的兒子離家出走。這位父親要牧師和他兒子談談，希望能帶領他兒子信主。牧師卻坦白地表示，不願意和他兒子談，牧師對這位身為父親的弟兄說：“你管教你的兒子已經很久了，對他卻不起作用。因為你只是批評他。現在你已失去影響力了，我會為你禱告，求主派一個有影響力的人去影響你的兒子，帶領他歸主。”親愛的聽眾朋友，如果你是作父母的，請牢記：你的生活見證，不論是好或是壞，對你的孩子都大有影響。

這個大臣來找主耶穌，要求他下去醫治他那病得快要死的兒子。

約翰福音 4:48-50 記載：“耶穌就對他說：‘若不看見神蹟奇事，你們總不信。’那大臣說：‘先生，求你趁著我的孩子還沒有死就下去。’耶穌對他說：‘回去吧，你的兒子活了！’那人信耶穌所說的話就回去了。”

這個大臣說他不只是尋求神蹟奇事，他要他的兒子活過來。這對他是最重要的事。主耶穌回應了這個人的信心，醫好了他的兒子。這真是奇妙。然而很可惜，身為人父的大臣沒有帶他的兒子來到基督的面前。這是更重要的事。我們希望他兒子病好了以後，他能帶兒子來見主耶穌。撒馬利亞婦人的名聲雖然不好，但她願意為主作見證，領人來見主。你可以影響牧師影響不到的人。事實上，除了主耶穌以外，沒有人可以令一個人歸信基督。或許在生活中的某個層面，你對某個人有影響力，但要確保你能把這個人帶到基督面前，惟有求主賜你屬靈的智慧和力量。不管結果如何，至少你要時刻有一顆傳福音和順服神的心。

約翰福音 4:51-52 記載：“正下去的時候，他的僕人迎見他，說他的兒子活了。他就問什麼時候見好的。他們說：‘昨日未時熱就退了。’”

約翰所使用的時間是猶太時間，根據羅馬時間，大概是在傍晚七點左右。從迦拿到迦百農大概有三十二公里。這裡的“未時”如果是指羅馬時間下午七時的話，大臣可能是走了一晚上的路，在第二天凌晨碰見了僕人。

約翰福音 4:53-54 記載：“他便知道這正是耶穌對他說‘你兒子活了’的時候；他自己和全家就信了。這是耶穌在加利利行的第二件神蹟，是他從猶太回去以後行的。”

這位父親要求全家都信基督，他們每個人都應該對主耶穌有信心，這個大臣的見證使全家都信主，表面上看似乎是他運用了他的影響力領家人歸主，但實際是聖靈動工的神蹟。耶穌雖在猶太地區行了許多神蹟（如約翰福音 2:23、3:2 都有提及），但在加利利，除了迦拿的婚筵外，這是第二件神蹟。作者約翰通過表明大臣及其全家都信耶穌的事實，再一次強調了耶穌的神性。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下次節目，我們將進入約翰福音 5 章的研讀與分享，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！